Государственное бюджетное учреждение культуры Рязанской области
«Рязанская областная специальная библиотека для слепых»
(ГБУК РО «РОСБС)
390000, Рязань, Кремлёвский вал, дом 10.Тел./Факс: (4912) 76-14-63, тел. 96-61-40, 

Е-mаil: biblioteka.rzn@mail.ru
ОКПО 02185297, ОГРН 1026201271535, ИНН/КПП 6231033540 / 623401001
Региональный семинар
«Единое пространство: детский сад – библиотека – школа – центр детского творчества как средство общения, развития и образования детей с нарушениями зрения»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в региональном семинаре «Единое пространство: детский сад – библиотека – школа – центр детского творчества, как средство общения, развития и образования детей с нарушениями зрения», который пройдёт 30 ноября 2022 года в 12.00 по адресу г. Рязань, ул. С.Середы, д. 29, ост. Музыкальное училище (Детский отдел, здание ООО «Рязанское предприятие «Промпласткомплект», 2 этаж,)  

Цель семинара: создание информационной культурно-творческой среды, способствующей развитию информационной культуры, коммуникативных навыков, творческого и духовно-нравственного потенциала и, в целом, социокультурной адаптации детей и подростков с особенностями развития; 

развитие и популяризация опыта образовательных программ, направленных на поддержку воспитания детей с особыми образовательными потребностями и интеграцию их в общество.
На семинаре планируется рассмотреть следующие вопросы:
· создание в образовательном учреждении условий для успешной организации коррекционно-развивающей среды;

· обобщение опыта работы отдельных педагогов и учреждения в целом на различных уровнях путем публикации докладов и методических разработок занятий;
· организация методической помощи, материально-техническая база, достаточная для формирования оптимальной предметно-развивающей среды (иллюстративно-справочная и методическая литература, схемы, диски, игрушки и т. д.); 
· укрепление имеющихся и налаживание новых партнерских связей с коррекционными образовательными учреждениями, общественными организациями и пр. для совместной работы по преодолению социальной изоляции детей с особенностями развития; 

· совершенствование технологии и уровня проведения коррекционно-развивающих мероприятий, обмен опытом, отработка навыков составления коррекционно-развивающих программ и проведения занятий;

· подготовка сборника материалов по тематике проекта для презентации информации на семинарах. 
К участию в семинаре приглашаются специалисты общедоступных библиотек, педагоги и специалисты образовательных учреждений, общественные организации, а также работники учреждений социальной защиты.

Приём заявок на участие осуществляется до 25 ноября 2022 года, приём материалов для публикации до 20 декабря 2022 года по электронному адресу: biblioteka.rzn@mail.ru. Также можно зарегистрироваться на официальном сайте учреждения: www.osbs-rzn.ru 
Контактная информация:
Директор – Лунева Ольга Александровна

Тел. 8(4912) 96–61–40

Заведующая детским отделом – Гусева Валентина Петровна

тел. 8(4912) 98–54–48

Ведущий методист – Долотова Татьяна Анатольевна

тел. 8(4912) 76-14-63

E-mail: biblioteka.rzn@mail.ru
Приложение 1

РЕГИСТРАЦИОННАЯ ФОРМА

участника семинара
«Единое пространство: детский сад — библиотека — школа — центр детского творчества как средство общения, развития и образования детей с нарушениями зрения»
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